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Szerkesztőségi iroda
Dobay János könyv­

nyomdája, 
•saját házában.

Kiadó hivatal:
Winkle Gábor könyv­

árus üzlete, 
főtér, Prág-ház.
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VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
Hirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Dij : 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 
100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknél méltányos ár­

elengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

í---------
Megjelen

hetenként egyszer,
minden vasárnap.

Előfizetési dij:
Három hóra . 1 ft 
Hat hóra . . 2 ft 
Kilencz hóra . 3 ft
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A szédelgések korszaka.
ivr.

Ez előtt két hónappal egy iparosnő 
lépett be hozzám tanácskérés végett, 
— „hogy mit tevő legyen“. — Egy 
mi ember Gyuláról azon tanácsot ad­
ta neki, hogy a takarékpénztárba fek­
tetett 200 írtját venné ki és vásároljon 
rajta lose-kat. Mert — úgymond — a 
los-ék vásárlásánál is megkapja azon 
kamatot, melyet a takarékpénztárban 
adnak, és még ezen íelül, ha kihúzzák 
numerusát, sok pénzt is nyerhet“. Had­
ja ön pénzét a takarékpénztárban, — 
felelém — jó helyen van az ott. Az­
tán az az úri ember nem is lesz gyu­
lai, hanem talán valami jött-ment csa­
ló, ki másoktól a faluban kipuhatolta 
azt, hogy önnek a takarékpénztárban 
egy kis pénze van, és önt rá akarja 
szedni. Ha ezen iparosnő nem jön hoz­
zám tanácsot kérni, rászedik, mint 
sok másokat kiknek pénze oda van. — 
Azonban eltekintve e csalókat, tegyük 
fel, hogy ama iparosnő, vagy bárki is, 
megtakarított fillérein egy tisztességes 
bankárnál lose-kat vásárolna: vájjon 
milyen nagy lehet az a kürtőit nye­
reség, mellyel a bankárok a közönsé­
get, magukhoz édesgetik ? Egy hitel­
intézeti sorsjegynek ára ma például 
188 frt; legkisebb nyereménye 185 frt. 
Egy-egy húzásban van 14o0 ilyen 
legkisebb nyereményen kívül 32 per 
400 frt; 7 per 1000 írt; 4 per 1500 
frt; 2 per 3000 írt; 2 per 5000 frt; 
és 1 per 20000 frt; 1 per 40000 ; és

1 per 200000 frtnyi nyeremény ; úgy 
hogy a valószínűségi arány a legkisebb, 
és az 1000 frtos nyeremény közt úgy 
áll, mint 1 : 200-hoz, az az : hamarább 
nyer 200 ember 185 irtot, mint egy 
1000 frtot; miért is a vevő mindig 
azt várhatja, hogy szerencséje utóvég­
re is csak 185 frtot fog tenni. Már 
most ha valaki ma a jelenlegi árke­
let mellett ilyen sorsjegyet vásárol és 
egyszerre fizeti ki, annak teszi ki ma­
gát, hogyha sorsjegyét hamarjába húz­
zák, az o nyeresége abban állott, hogy 
3—4 frtot vesztett; mert 188 írton 
vette, mig a legkisebb nyeremény 185 
frt. — Aki tehát ilyen sorsjegyet bir, 
mindig azt kell óhajtania, hogy jegyét 
ne mindjárt húzzák, mikor vette ; mert 
az utolsó nyeremény ezeknél minden 
esztendőben 5 írtjával emelkedvén, 
csak úgy, ha egy esztendeig vár, van 
reménye, hogy legalább befektetett tő­
kéjét csorbitatlanul visszakapja, a majd­
nem 10 frtra menő kamat pedig, me­
lyet a takarékpénztárban a 185 forint 
után kapott volna, oda vész. — De ez 
semmi ahoz képest, mi a vevővel tör­
ténik, ha egy ilyen sorsjegyet részlet- 
fizetések mellett vesz. — Ilyen sors­
jegyeket szoktak 29 havi, 8 irtos rész­
letért, összesen tehát 232 írton eladni; 
a vevő tehát 47 írttal fizet többet, | 
mint a mennyit a papir ér. A legvaló- j 
szinííbb esetben, ha kihúzzák 44 frtot! 
veszt, azokivül pedig, mig kihúzzák 
13 frtot kamat fejében, mit pénze a 
takarékpéztárban hozott volna. Most 
lehet képzelni, hogy ezen „Geschäft“

által mily roppant Összegek szivárog­
nak át a bankárok kezeibe. Valóban 
itt volna már az ideje, hogy a kor­
mány eme részletfizetési szédelgést 
egyszer mindenkorra betiltsa. Hát az 
úgynevezett „Ígérvényekkel“ (promes­
sen) mily roppant csalások, zsarolások 
rászedések történnek; csakhogy a vevőt 
is lehet okozni, miért oly bárgyú egy 
ismeretlen, vagy talán már rég kihú­
zott sorsjegynél egy promesen-ért 7 ft. 
50 krárt, vagy egy hitelsorsjegynél 3 ft. 
50 krajcárt fizetni. Mert csak ne higyje 
senki, hogy mindazon sorsjegyek, me­
lyekre ezen promessek szólnak, való­
ban léteznek is, vagy hogy minden 
sorsjegy után csak egy promesse adat­
nék ki.

Az eddig mondottakból láthatják t. 
olvasóink, hogy „sorsjegyek“-és „Ígér­
vények “-kel mily roppant szédelgése­
ket, zsarolásokat követ el a bankár 
világ; láthatják, hogy akárki, kit a 
múlt héten Oláhországból kivertek, ha 
ma Pestre jön, egy krajczár nélkül 
kezdhet bankári üzletet. Egy pár tu- 
czat sorsjegy, melyet jótállás mellett 
kölcsön kapott, és melyet maga elzálo­
gosít, mig viszont részletfizetési iveket 
s promesseket ad ki rájok , néhány 
húzás, melynek alkalmával egy pár 
száz promesset sikerült eladnia, és kész 
az ember,ki pár év múlva gazdag em­
ber, sőt báró lesz. S ezeket az üzelmeket 
meri Fischer, pesti bankár ur nemzet- 
gazdászilag helyeseknek, sőt olyanok­
nak mondani, melyek a népét takaré­
kosságra ösztönzik. És ezen üzérkedés

ellen a magas kormány nem csak 
hogy nem lép fel, hanem ellenkezőleg 
az egészet még törvényhozásilag is 
tudomásul veszi és szabályozza; — 
Kegyeskedjék a magas kormány A 
bajt gyökerestől kiirtani, s nem csak 

! a szélső zsiványságot, hanem azt a 
! tetszetősb alakú, simábbat, de ép azért 

ezerszer több kárt tevőt is megsemmi­
síteni, mely a promessekkel és rész­
letivekkel egy általában űzetik.

Hát a biztosításoknál mily tömérdek 
csalások, zsarolások, szédelgések tör­
ténnek. A részvényesek a milliókra 
menő alaptőkét csak a lapok hasábja­
in hirdetik, de tényleg ők azt zsebük­
ben hordozzák, mert abból egy kraj­
czár sincs befizetve. „Majd csinálnak 
díjtételeket és tartaléktőkéket a bizto- 
sitot-tak“ gondolják az alapitó tagok, 
minek fizettessék be a részvényilleték? ! 
Hány biztosító intézet alakul pónzet- 
len emberek társaságából! Csupán ri- 
sico-ra összeállnak néhányan, és a la­
pokban valamely czim alatt biztosító­
intézetet hirdetnek, és minden kitel­
hető módon ajánlják azt a közönség­
nek. Ha nem képesek a bekövetkező 
kárt megtéríteni, mi az nekik, ha egy 
két évig a hűvösön ülnek, mint a 
borsod-miskolczi Ördög et consortes, — 
csakhogy a tájékozatlan néptömeg pén­
ze az ördögé. Az uzsora-törvények el­
törül tettek, s most az uzsora en gros, 
— az alapítási szédelgés üli arany 
napjait. Hogy az újkori ipar jólétet 
teremtsen a szabad polgárok közt: lé­
tesült a gyáripar és a nagy tőke, mely

TÁRCZA.
Theschedik Sámuel, egykori szarvasi 

evang. papnak önéletírása.
Ötven esztendős papi hivatalának alkalmából 
írva 1817. deczembertől 1819. marcziusig.

Hátrahagyott német kéziratából fordította
Zsilinszky Mihály.

(Folytatás)

Nyilvános hivatalba lépésem.
A szláv nyelvet, melyet Pozsonyban és Er- 

langenben majdnem egészen elfeledtem, kény­
telen voltam Szarvason, mint hitjelölt, újra
tanulni, s egyházi beszédeimet, melyeket vagy
magyar vagy német nyelven dolgoztam ki, 
nagy fáradsággal fordítottam szlávra és úgy 
tanultam be könyv nélkül. E mellett egy 
Becherer nevű derék katonatiszt vezetése 
mellett gyakoroltam magamat a kertészet­
ben. Az emberismeretben pedig sokkal több­
re haladtam, mint az egyetemeken.

Első papi állomásom Surány volt, Nográd 
vármegyében, Sréter György ^ kastélyában, 
ahol mint udvari lelkész félévig tanulmá­
nyoztam a magyar földes urak életét és

elveit.
Második papi állomásom Szarvas varosa 

Békés vármegyében! *) Itt vizsgáló szemmel 
tekintettem magam körül, kerestem a köl­
tők által oly elragadó színekkel festett fa­
lusi élet egyszerűségét és találtam együgyű- 
séget, ostobaságot, bizalmatlanságot még a

*) Ezen állomásomat részletesen leírtam a Becker-
féle Deutsche Zeitung 179? évi folyam 751. 
él köv. lapjain-

leghasznosabb javaslatok iránt is, hamissá­
got, gonoszságot, rögzöttséget és hiányt 
még a legszükségesebb dolgokban is. Keres­
tem cselekvő kereszténységet, és találtam a 
vallás álcája alatt borzasztó zavart hamis 
néphitet, babonaságot, előítéletet, ferde val­
lásos nézeteket, melyek a földmivelő nép 
lelkében sötétséget, a szívben aggodalmat 
és az életben nyomort terjesztenek. Hogy 
minő állapotban találtam a népiskolákat, 
azt megírtam a „Magyar gazdá“-hm 11—37. 
lap. (Der ung. Landmann.)

Főgondomat tehát az képezte, hogy a szar­
vasi egyháznál és iskoláknál tapasztalt hi­
ányokat kipótoljam, a roszat jóvá tegyem. 
Megkisérlettem minden lehető eszközt. Ott 
fogtam a munkához, ahol legégetőbb szük­
ség volt, Megkezdtem a házi nevelés nagy 
munkáját házlátogatásnál a nálam kosztban 
levő gyermekeknél; különösen nőmet és idő­
sebb leányomat igyekeztem bevonni, hogy 
utóbb munkatársaim lehessenek. És ez ki­
tünően sikerült is.

A beteglátogatásokat arra használtam fel, 
hogy nemcsak a beteget, hanem a jelenlevő 
egészséges családtagokat is igyekeztem fel- 
buzditani.

Nyilvános előadásaimban igyekeztem fel­
mutatni a babonaságnak, az uralkodó elő­
ítéleteknek és káros szokásoknak esztelen- 
ségét; s emellett kimutattam az isten mun­
káiban, a természetben nyilatkozó nagyot, 
szépet és hasznosat. Ki akartam kutatni az 
emberi nyomorúság forrását, reá mutattam, 
s a mennyire lehetett, azon igyekeztem, hogy 
azt bedugjam. Külöu beszédeket tartottam 
a szüléknek és külön a gyermekeknek. A 
katechetikai leckéken, a fölolvasások és reg­
geli könyörgések alkalmával fejtegettem a 
gazdák, és cselédek, a felsőség és alattva­

lók, a tanítók és tanítványok, a szülék és 
gyermekek, a gazdagok és szegények, az 
egészségesek, betegek és gyógyulok köteles­
ségeit. Ez sem volt egészen haszontalan.

Minthogy azonban e munkában arról győ­
ződtem meg, a nép között a korosabbak 
igen nehezen hajlíthatok és javíthatók, azért 
főtörekvésemet oda fordítottam, hogy jöven­
dő hivatásához képest az ifjúságot neveljem. 
Ez okból a szarvasi tanítókat józanabb pae- 
dagogiai elvek ismeretére akartam vezetni. 
Megszereztem a legkitűnőbb nevelészeti mű­
veket, hogy azután, a körülmények szerint 
majd ennek majd annak a tanítónak adhas­
sam kezébe olvasás végett. Kettőnél el is 
értem czélomat annyira, hogy az eredmény 
felülmúlta várakozásomat, amennyiben az 
egyik t. i. Farkas Jónás már több mint hat­
van éves ember volt; — de amellett csupa 
tevékenység, mint azt az egyházi jegyző­
könyvek is tanúsítják 1787-ben 187. lapon.

Majd tiszttársaimboz fordultam. Kétszer 
javasoltam egy olvasó egyletnek alapítását 
méltányos feltételek mellett; de mind a két­
szer megbuktam terveimmel.

Ezért ismét visszatértem a paraszt gyer­
mekekhez, vagyis azon osztályhoz, mely még 
legkevésbé romlott.

Készítettem a falusi gyermekek szükségei­
hez mért olvasókönyvet (a maga nemében el­
sőt a magyarországi evang. iskolákban) mely 
Pozsonyban a szerző és a szarvasi egyház 
költségein meg is jelent. Ebben a könyvben 
mindent a gyermekek felfogási tehetségéhez 
igyekeztem alkalmazni, és csak azt vettem 
fel, ami a gyermekek értelmét megvilágosit- 
hatja, a gondolkodást éleszti és a szivet ne­
mesíti s minden jóra alkalmassá teszi; — 
a tanítónak pedig alkalmat nyújthat arra,

hogy a tanítványokkal hasznos és tanulságos 
beszélgetést kezdjen.

Nem sokára a békésmegyei evang. iskolák 
feletti felügyelőséggel az az dekánussággal 
bízattam meg, és mikor mint dekán hatás­
körömet meghatározó utasítást kértem, ak­
kor azt nyertem feleletül, hogy a legjobb 
belátásom szerint egészen szabadon intéz­
kedjem, mig alkalmas utasítások készítésére 
kerül a sor.

(Folytatjuk.)

A támlányban.
(Képek és gondolatok.)

Alexánder Mágnástól.

II.
Itt ülök ismét e kedves támlányban, mely 

régi és kényelmes; melyet megunnom nem 
lehet, mert sok emlék csatol hozzá, mert sok­
szor pihentem lágy ölében, mert sokszor de­
rült fel arczom, ha bús fejem barátságos kar­
jára hajtottam. E támlány több én előttem 
mint bútor, — ö barátom, ki ép akkor ölelt 
át leghívebben, ha bánatom vala — — s 
ha örültem és mosolyogtam, mintha az ö bő­
re arcz lenne, vastag mosoly redökbe látszott 
vonulni — és gyakran megtörtént, hogy ha 
örömömben nagyon feszengtem rajta — Ö is 
mozgott — és nyikorgó kaczagást halla­
tott. —

*
* *

— — — Nevetség, furaság, kaczajinger- 
lö dolog az a kapzsiság ! Egy szúnyog el­
akar nyelni egy szamarat; egy béka kiakar 
inni egy tavat; egy mopszli felakar falni 
egy tevét; egy árok elakarja nyelni a folyót; 
egy ember magának akarja mind azt, a mi 
nem az övé. — Meglát egy krajezárt a te 
kezedben — noha az ö zsebében forint van^



Hz eddigi polgári középosztályt meg­
semmisíti, a kis iparost napról-napra 
tengődő gyári munkássá teszi, s azon 
szerencsétlen helyzetet idézte elő, hogy 
a társadalom ma holnap csak néhány 
milliomosból, s a koldusok millióiból, 
bankárokból s proletáriusokból fog ál­
lam. Ami az adózó néptömegnek ne­
héz munka közt megtakarított fillérei­
ből még hátra van, azt bizonyos szé­
delgő alapítók csalják el tőle, mert az 
államnak törvényei csak a kis tolva­
jokra nézve veszélyesek ; a rendszeres 
fosztogatást pedig nem akadályozzák.

Én úgy hiszem, hogy az állam kö­
teles adózó polgárainak érdekeit e té­
ren is tekintetbe venni, illetőleg az 
eféle szédelgéseket, alattvalóinak rend­
szeresített nyúzatását erélyesen mega­
kadályozni.

Bártol J.

Tisztelt munkatársunknak fentebbi jeles 
ezikkéhez saját tapasztalásunk nyomár, mint 
rajtunk megtörtént dolgolhozzátehetjük, hogy 
3 évvel ezelőtt 5 darab egekig magasztalt 
„majlandi sorsjegy“-et vettünk, 120 fton, 
és igy egy darab 24 frtba került. — A leg­
utóbbi házasnál az egyik kihúzatván, nyer­
tünk 45 frankot, vagyis 18 fi t o. értéket. — 
Hogy mennyi leend még ebből a kifizetésnél 
levonva, azt csak uj-év után mondhatjuk 
meg, miután a nyeremény kifizetéséhez akkor 
lehet reményünk.

A szerk.

Megyénk köréből.
A múlt megyei gyűlésen Hajőssy Ottó me­

gyei főjegyző indítványa folytán alakított „sze- 
retetházi állandó bizottság“ e hó 24-én dél­
előtt tartotta meg első ülését. Ez alkalommal 
elnökül Jancsovies Pál alispán választatott 
meg, jegyzőül Eördögh Lajos megyei aljegy­
ző. Ezenkívül indítványozó főgyegyző ur el­
nöklete alatt egy szükebb körű bizottság ala­
kíttatott a végből, hogy az állandó bizottság 
működési szabályzatait dolgozza ki, s pedig 
olyképen, hogy e munkában a szeretetház 
czélja s hordereje is benfoglaltassék; mert 
ezen később hirlapilag is közzéteendő mun­
kálat arra is szolgálna, hogy a szeretetház 
czélja, feladata iránt a közönség tájékoztassék.

Ezután az állandó bizottság a megye min­
den egyes községeiből még pótlólag s kiegé­
szítésül több tagot választott.

A bizottsági ülés látogatott volt. Jelen vol­
tak a helybelieken kívül — kik legkevesebben 
voltak képviselve — Csabáról, Orosházáról, 
Endrödröl, Békésről, Vésztőről, Ladányból stb. 
De a bizottság egyházi és tanügyi tagjai kö­
zül alig egy kettő jelsnt meg.

Az állandó bizottság még a következőket 
választotta meg tagokul: Dr. Hajnal Istvánt 
a megyei daláregylet elnökét, dr. Kovács Ist­
vánt, Mojsisovics Lajost, Justh Gyulát, Do- 
bay Jánost. Omaszta Szilárdot, Szeberényi 
Gusztáv ev. superintendenst, Haan Lajost, 
Horváth Jánost, Hirschfeld Józsefet, Sárkány 
Jánost, Györy Vilmost, Garzó Gyulát, Mikó 
Miklóst, Jeszenszky Károlyt, Petz Gyulát, 
Kovács Lászlót, dr. Hajnal Albertet, Horváth 
Sámuelt, Bezán g. n. e. lelkészt, Kirileszku 
Györgyöt, Balaton Jánost, Kéry Kálmánt éz 
Ecsedy Jánost.

A legközelebbi ülés az albizottság fentebb 
érintett munkálatának elkészülte után fog 
megtartatni._________

— A magyar kir. közmunka és köz­
lekedési ministeriumtól Békésvármegye 
közönségéhez következő leirat érkezett: „E 
megye alispánjának f. é. august 13-ról 2204. 
sz. a) a gyulai vasúti indóháztól, az arany­
ági szöllökön keresztül a kulcsuíszához egye­
nes irányban vezetendő országidhoz igény­
be veendő terület kisajátítására kivántató 
engedély iránt ide tett jelentésére, értesítem 
a megye közönségét, hogy a kért kisajátí­
tási engedélyt ezennel megadom, de minthogy 
a felterjesztett iratok közt „az 1868-ik évi 
LV. t. ez. 23-ik §-ban, elöszabott rovatokkal 
ellátott kisajátítási összeírás nem találtatik: a 
felterjesztett iratokat — visszavárás mellett 
oly felhívással küldöm a megye közönségé­
hez, hogy a kisajátítandó területről készít­
tessen a fennebb idézett törvény említett §-ban 
előszabott rovatok szerinti kisajatitasi össze­
írást, azt a tervrajzzal hozassa összhangzásba 
s az e szerint szerkesztendő kisajátítási össze­
írást, valamint a tervrajzot 2—2 példányban 
ide terjessze fel; miután csak ezeknek fel- 
terjesztése mellett lehet a kisajatitási tárgya­
lás törvényszerű megindítását elintézni.

A minister helyett 
Hieronymi Károly s. k. 

minister! tanácsos.

Gyula október 24-én 1872.
A múlt vasárnap tartott városi rendkívüli 

képviseleti gyűlésben beterjesztő a képviselő 
testület jogiszakosztálya munkálatát gróf

Wenckhoim Károly urnák a megyei bizott­
mányához terjesztett és onnan a városhoz át­
tett elszakadási folyamodványára gerlai és 
eperjesi birtokaival Gyula városától. Az 
érintett folyamodványnak szó szerinti szöve­
ge a következő :

„Tekintetes megyei bizottmány! A közsé­
gek rendezéséről szóló 1871 ik évi X\ III-ik 
t. ez. folytán alakult uj viszonyok között, 
mint a megye több községe határában, kis- 
sebb nagyobb birtokrészek tulajdonosa, igye­
keztem az illető községekkel a községi ter­
hekre nézve — a kölcsönös méltányosság 
alapján mindenütt bizonyos évi megszabott 
átalányban megegyezni. — Ezen jószándéku 
törekvésemmel már Csorváson, Dobozon és 
Vésztőn ezélt is értem — csupán Gyula vá­
rosa látta helyén a velem való egyezmény 
kötést megtagadni; talán merő hála érzetből 
mint oly község, mely boldog emlékezetű 
elődeim adományából nevezetes földbirtoknak 
— nem kevesebb mint 20 sessionak, éppen 
községi és egyházi czélokra szolgálónak, lett 
örökös tulajdonosa. — Nem sikerülvén Gyu­
la városával a megkisérlett egyezkedés 
törvény adta jogom és szabadságomnál fog­
va elhatároztam magamat mindazon birtoka­
immal melyekkel eddig vele voltam, tőle 
most végkép elszakadni; - és pedig gerlai 
birtokrészemmel, melyei a legelő elkülönüzés 
és tagosítás létrejötte óta úgy sem vagyok 
vele semmi irányban többé szomszédos, Do­
boz községhez, mint barázdás szomszéd köz­
séghez -— Eperjes pusztai birtokreszemmel 
pedig a szintén határos Újkígyóshoz csatla­
kozva. _ Elhatároztam pedig a fenforgó vi­
szonyok közt a Gyulától való elszakadásra 
magamat, mert :

1- ször erre nekem a községi törvény vi­
lágosan megadja az elvitázhatlan jogot.

2- szor mert — ha erre községi törvény 
nem léteznék is régibb időből, — az évi 
átalányra nézve Gyula városával kötött szer­
ződés végpontjában egyenesen fentartottam 
kikötöttem a később bármikor leendő elválha- 
tás szabadságát.

3- szor mert Gyula varosában most mar 
oly hiányos kiáltó rósz — és mégis drága a 
közigazgatás — hogy ennek párját szeles e 
hazában hiába keresnek — lévén a községi 
adó minden egyes forint után — a községi 
nagy birtok mellett is — nem kevesebb mint 
63 frt. Látva, tapasztalva tehát legújabban 
a ferde irányt, és határtalan önkénykedést, 
melyet a gyulai községi közigazgatás most 
károsan követ, és gyakorol — megszűnt ben­

nem minden bizalom, mely eddig még vala­
mennyire hozzá kötött. Illy községi arányta­
lanul, és elviselhetlenül nagy terhet, milyet 
Gyula városa kormányzó férfiúinak bölcse- 
sége legújabb tapasztalatok szerint csakúgy 
könyedén — a valódi szükséget kellően ki- 
sem mutatva szeret ránk octroiálni, hogy ne 
mondjam erőszakolni, én semmi módon nem 
lehetek hajlandó elvállalni, annyival is inkább 
nem, mert én nem is lakom Gyulán, s birto­
kaim is távol esnek tőle — s amaz enormis 
kiadásokból az én és birtokaim előnyeinek 
eszközlésére soha semmisem fordittatik, s eh­
hez képest minden általam fizetendett nagy 
adó voltakép rám nézve hiába kiadott ha­
szontalan lenne; sót mondhatni, hogy meg 
azok is, kik benn a városban laknak, sem 
nagyon ürülhetnek a Gyula város által most 
űzött famosus gazdálkodásnak; mert hiszen 
— sok mást elhallgatva — elég itt csákány- 
nyit felemlíteni, hogy még a legnagyobb for­
galmú közlekedési ponthoz — magához a 
vasúti indóházhoz sincs olyan út — bár rá 
ezrek vettettek ki, s jó részben haszontala­
nul pazaroltatok is el — hogy az azon ha­
ladó ember csak egy kissé is esős időben — 
életveszély nélkül kivergödhessék.

Végre: 4-szer mert Gyulavárosa minded­
dig polgári erényt — és nemét a bravournak 
látszott kéretni abban — hogy a nagy bir­
tokosokat s bennük a nagy adófizetőket, ki­
zárta választó képviselő testületéből — s 
egymaga ez által is alapos okot szolgáltatott 
arra, hogy a birtokosság benne bizalmat ne 
helyhezbcssen. — Ezekben foglaltatik t. me­
gyei bizottmány a Gyulától! elválásra — és 
helyette más két községhez! uj csatlakozásra 
vonatkozó indokolásom. — Minthogy pedig 
a községi törvény 21-ik §-nak végpontja 
rendeli: hogy illy esetben a megyehatóság­
hoz intéztessék kérelem: egész tisztelettel 
kérem a t. megyei bizottmányt: hogy az 
általam fentebb elősovoltakat kellő figyelemre 
méltatva — a Gyula-Eperjesi birtokomat, a 
vele határos s épen azért nekem mindenké­
pen kényelmes és előnyös érintkezésü Újkí­
gyós községhez, a gerlai birtokomat pedig a 
velem szintén szomszédos Doboz községhez 
melyhez államadófizetési tekintetben gerlai 
birtokom egy részével már eddig is tartoztam 
és tartozom, s mellyel a községi adó 
iránt a jövőre nézve már ki is egyez­
tem, tartozan dókul a törvény értelmében ha­
tározatig, és hatóságilag kimondani méltóz- 
tassék. — Teljes tisztelettel B.-Gyulán Sept.

izzadni kezd a gondolatra, hogy az a kraj- j 
czár a tied és nem az övé. Egyet gondol — j 
a körmeit krajezárod után nyújtja. Ha ügyet­
len vagy — a krajezár elveszett, —ha ügyes 
vagy: jót húztál a körmire, mire ö azt el­
kapja és neked hátat fordítva igy nevez té­
ged: „szamár,“ — ellenkezőleg „jó ember“ 
a neved.

A kapzsi bekap mindent — mihez hozzá 
fér; igaz, sokszor ki kap, de mégis legtöbb­
ször felkap — az ugorka fára. Csak is oda, 
— mert bár mennyié legyen, soha sem lesz 
elégedett s ép ezért önmagának ostora, a mi 
nagyon nevetséges helyzet. Olyan ö mint egy 
kitömött czethal, mely feneketlen torkát foly 
vast tátva tartja — s üveg szemeivel min­
denre rá bámul. Miután nem tudja egyszer­
re elnyelni az egész világot — hát mindig 
nyitva áll a szája : persze sokszor olyasmi is 
bele pottyan, a mi nagyon megrontja a gyom­
rát ; hamis emberek csalétket adnak neki — 
s aztán kénytelen kiadni kamatostól mit be 
vett. Természetesen pénz az istene; e sápadt 
istenségnek áldozik ö s oltárára rak hirt, ne­
vet, egészséget, becsületet. Mit neki mind ez ! 
Ó kapkod, !ót-fut, veszekedik, piszkolódik, 
álmatlankotiik, aggódik, reszket, káromkodik 
— sőt talán imádkozik is a kilátásban levő 
falat reményében. — — — — Kaczagjunk, 
kaczagjunk e silány alak felett! Ne irigyel­
je senki még szerencséjét sem, hisz ö nem 
tudja, hogy szerencsés, — sőt minél többje 
van, annál boldogtalanabb —- mert kívánsá­
ga hatványban nő. Csak már elnyelné egy 
ilyen ember az egész földet, — azután bizo­
nyosan maga magát nyelné el!

— — — - Ejnye, de nagy gavallér ez a 
Bikkfi!

— Biz isten urnák született!
— Tegnap vett 1000 frton két pejlovat 

és ma elcserélte két szürkéért s fizetett rá 
piég 1000 frtot csak a színéért.

— Na Iám!
— Aztán meg azt kell megnézni, ha mu­

lat ! Hüj 1 a czigánynak a múltkor 500 fo­
rinton adott.

— De még a háza belül! 10,000 frt csak 
a bútor ára, hát még a sok ezüst, arany, 
gyémánt. Kérem, ő ur.

— Igazán ur !
— Igaz, van neki egy kis adóssága, tet­

szik tudni az már ugyszokott lenni, valami 
50,000 írt, de mi az neki?! Neki!! Neki!!! 
a ki csak egyet kiált s rohannak a Schmü- 
lók a pénzekkel és vechslikkel hozza.

- Hanem, köztünk legyen mondva — be­
szélik hogy az az ö vagyona olyan-------
az az — — tetszik tudni — — olyan fur­
csa — — izé — —

— Ugyan, hát miköze valakinek ahoz, bogy 
az ö vagyona honnan jött. O ur. A konyhá­
ja, a pinezéje kitűnő. Mi csak együnk, igyunk 
nála. A kétkedőkön és gyanakodókon pedig 
kaczagjunk. Hahaba ! Két hónappal később 
Bikkfi urat, a hajdani rablót felakasztották.

A nála és vele mulatók egyet nyeltek, egyet 
néztek és egyet kaczagtak.

Milyen furcsa volt, mikor Bikkfi a bikkfán 
torzképeket vágott. Ha ha ha!

Arra, hogy vele dőzsöltek nem emléke- 
zónek.

könyve, birj ötven rend- és kétszáz érdem- 
jellel — — vagy légy bárki, bármi, tégy 
bármit, — ö csak lesüti bosszú selyem pil­
láit s azt susogja reszketeg eolhárfa hangon: 
„nem, nem!“ — — Hisz neki van „szív ki­
rálya.“ Derék, szép fiatal ember, kinek sem­
mié sincs — csak szerelme. Ah, irigylendő 
szegény fiatal ember ! Boldog halandó te, — 
ki ha Bertához közelítesz — tán nem is tu­
dod, hogy ö nem nő, de angyal! Ah mily 
irigylésre méltó vagy, midőn Bertával be­
szólsz s ö oly édesen zengi az „igent!“ — 

— Sötét este van. A szerelmes fia­
tal ember az utezákon kódorogva hüti izzó 
kebelét. Nem is lép, hanem fut. Légvárak 
tündérkertek emelkednek képzetében, melyek­
ben ő van csak és Berta — és ők oly bol­
dogok, oly — ------- hah, mi volt ez, mi
volt?! — — A szerelmes fiatal ember ájul- 
tan rogy a kövezetre, mert sebes futtában 
bele ütödott egy vén úri emberbe, — a ki 
elég illetlenül — noha setét volt — Bertával 
csókolódzott egy kapu előtt.

Mikor a fiatal ember, felébredt, a tündér 
vár helyett pocsolyában találta magát. 
Persze, jót nevetett ezen a kis bolondságon. 

*
Zummogva búg, dörögve zaka-

, * *
— — — Égszin szemei, selyem finom sző­

ke fürtéi, halvány piros arcza, karcsú terme­
te van Bertának. Szende angyal, szemérmes 
kis leány, drága lény, kedves ibolya. Oly 
szelíden néz ábrándos szemével, oly édesen 
beszél bűbájos hangjával. Keze remeg kezed­
ben — s ha beszélsz vele, az arczára felvo­
nuló pir csak még ellenálhatlanabbá teszi öt.
------------De ah! kárba vész ellene minden
ostrom. Hiába ígérsz neki eget és földet; 
lehetsz Adonis, birhatsz Dáriusi kincseket, le­
gyen fejedben bár a Sibyllák mind a kilencz

tol a cséplő gép. Nem pihen, nem fárad. Dol­
gozik erősen és gyorsan, biztosan és szépen. 
Szive a katlan, vére tűz; idegei a szíjak, 
csontjai vasból vannak. Eledele fa es viz 
s az erő, mit ezekből létrehoz: a gőz; ez 
neki fekszik a ramácsnak, a ramács meglö­
ki a nagy kereket, ez meginditja a szíjakat, 
— a szíjak megperditik a hengereket, ezek 
be kapják a búza kévéket és morzsolják ki 
belőle a magot.-------az ember pedig zsák­
ba rakja a tiszta búzát, hátára veszi — és 
aztán eladja.

------- Zug, búg, zakatol a gép — és ont­
ja a tiszta búzát. Az ember csak rakja zseb­

re a kincset — és dicséri a gépet — noha 
nevet is rajta, hogy oly ostoba, kevés fáért 
és vízért oly sokat dolgozik ; pedig még azon 
felül — ha munkáját elvégezte — félre lö­
ki a gépet, — nincs többé rá szükség. De 
csak ostoba ez a gép, hogy ezt nem tudja.
— Az ember kaczag saját elméssége s a 
gép butasága felett.

A gép csak zümmög, bug — — de zaka­
tolása mintha kaczagássá válnék; csattogó 
hangjai közül gúny hahota hallatszik ki, — 
dübörgése mintha mondaná rakodj rakodj 
meg ember a kincsekkel — mit ón szerzek 
neked, görnyozd meg alatta hátadat, rokkantsd 
meg érte inaidat; költsd el a pénzt, vagy 
gyüjtsd halomba ; élvezz mindent, vagy légy 
zsugori; jer ide hozzám, adok én kincseket
— bár tudom, hogy majd hátat fordítasz —
— de nem baj, én szeretem látni gondoktól
meggörnyedt hátadat; szeretem látni — mint 
vánszorogsz el tőlem nehéz zsákjaiddal gör­
be utadon ; tudom hová fogsz jutni — kacza- 
gok rajta, a sir gödörbe! Nevetem hitedet, 
mely azt állítja, hogy fel fogsz támadni. Ha, 
ha, ha! Igen ám, mert rothadt húsodból aludt 
véredből, büzhödt agyvelödböl és porladt 
csontjaidból fa fog nőni,------- ez lesz a fel­
támadás, de ez is halál, mert én elnyelem a 
(át és hamuvá leszesz. Te elmúlsz, én élek 
örökké. Te henyélsz, csalsz, rabolsz, ölsz,
azért, ha meghalsz — utálattá leszesz-------
én dolgozom, jót teszek, s még ha darabok­
ká esem is szét, lehet belőlem újat teremte­
ni. Te azt hiszed, hogy rabszolgád vagyok — 
pedig te vagy az enyim------------és én le­
nézlek. Pfuj!------- a gép tele fújja az em­
ber szemeit porral és füsttel.

_____A gép zúg, búg, zakatol tovább. Az
ember le sem törülve arczárói a port és pisz­
kot — elczipeli hátán a telt zsákokat.

23-án 1872. Gr.
kamarás.“
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23-án 1872. Gr. Wenckheim Károly cs. k. 
kamarás.“_________

A jogi szakosztály mellőzve az eléggé sértő 
iratra minden élesebb megjegyzést kételyét 
fejezi ki, hogy ez irat a nemes gróf ur ha­
tározott beegyezcsével szerkesztve tétetett vol­
na át a megye bizottmányához, annál is in­
kább mert az aláírás nem a mit. gróf űré, 
sem pedig ahoz tőle meghatalmazás csatolva 
nincs. — Az elválást lehetetlennek tart­
ja, s a törvényre hivatkozik, melynek enge­
delmeskedni ép úgy kötelessége a nemes gróf­
nak, mint Gyula városának; nem válhat el, 
mert Gerla és Eperjes puszták mindenkor 
Gyula városához tartoztak, önálló község pe­
dig nem lehet, mert e pusztákon eddig csak 
a nemes gróf urnák cselédei, de nem önálló 
független lakosok vannak, kik községet ké­
pezni jogositvák. — A szakosztály elismeri 
a szerződést, mely a tagosítás alkalmával köt­
tetett, és melyben mit. gróf ur az elválhatás 
szabadságát fentartja magának, de akkor köz­
ségi törvény nem volt még, mely ez ügyet 
szabályozta légyen. — Az egy ességre nézve 
azt mondja, hogy arra még semmi féle ha­
tározott ajánlat nem tétetett. — Hogy Gyu­
lán nagy a községi adó, azt nem csak a ne­
mes gróf ur tudja, de Gyula városának minden 
polgára évek óta különösen érzi is, mert ezek 
nem általányt, de évről évre fokozott szük­
ségletet fizettek, s bár e fokozott fizetésnek 
nem valami nagyon örültek, koránt sem ju­
tott senkinek eszébe a város közigazgatását 
gyanús kezeléssel vádolni, mert a város ki­
adásait egy párttekintet nélküli képviselet el­
lenőrzi, a megyei hatóság pedig felülvizs­
gálja ; ez alkalomból azonban különösen örül 
annak, hogy a küszöbön álló rendezésnél a 
nagyrabecsült gróf urat szerencséje kend 
mint első virilisét e város ügye intézőinek 
sorában üdvözölni, megléven arról győződve, 
hogy a közügyek iránti érdeklődése, bölcs 
belátása és tapintatos modora által városunk 
agy szellemi, mint anyagi haladásának nagy 
mérvben tényezője is kend.

Gvula városának polgárai átlátják azt, hogy 
sok teendő vár a jövőben azokra, kiket ügyei­
nek élére allit, és ép ez okból terjeszté a 
magas kormányhoz a rendezés iránti kérel­
mét, és ennek életbe léptetését óhajtva is várja.

Legyen meggyőződve a nemes gróf ur, hogy 
a városunk fentartására követelt nagy adó 
bennünket - kik ezt munkánk és szorgal­
munk árán fedezzük — nem igen vigasztal, 
igyekszünk módot találni arra, hogy ezt 
égészen megszüntessük, és hogy ezt el is ér­
jük, arra a jövőben vetett rendithetlon biza­
lom biztos kezesség nekünk.

Mitt tett?
Követelte a — pinczérektöl, hogy szíves­

kedjenek tudni magyarul.
És aztán elhallgatott.

Ha valaki nagyon fellelkesült a központi 
városrész szépsége felett, sétáljon végig pél­
dául a Static utczán, s annak elhanyagolt 
házsorai kissé le fogják öt hűteni.

Ennek közepe táján (80 sz.) van egy föld­
szinti sárga sarokház, mely némileg kiemel­
kedni látszik egyszerű szépsége által a ház­
csoportból.

Itt él, itt dolgozik Jókai Mór.
Ha a muzulmán dervis képes idegen or­

szágba zarándokolni, és daczolni az ut sanya­
rú fáradalmaival, hogy reá boruljon a szent 
sírra, — nem lehet, nem szabad különösnek 
tartani, hogy az indokolható vonzalom oda 
vitt e csendes küszöbhöz, hogy lelkesüljek.

szággyülési képviselőnek; Teleszky István bal- 
középi az első szavazásnál 350 szavazatot 
nyert.

— A horvát országgyűlés, zágrábi tu­
dósítások szerint csak a rcgnicolaris küldött­
ség működésének befejezése után fog ösz- 
szeülni.

- A horvát ügyben kiküldött reg- 
uicolaris bizottságok 21-én déli 12 óra­
kor ülést tartottak. A kölcsönös üdvözlés 
után Mazuranics indítványára a közös ülések 
elnökévé Majláth Antal gr.; a horvát bizott­
ság jegyzőjévé Zsivkovics, a magyar bizott­
ság jegyzőjévé Szél Kálmán választatott. A 
tanácskozások magánértekezletekben fognak 
folytattatni, s a magyar országos bizottság a 
horvát bizottság részéről várja azon ponto- 
zatokat, melyekre nézve a tárgyalás ki fog 
terjesztetni._________

Irodalmi ódon újdonságként Toldy István, 
„Uj emberek“ czimü vigjátékát említhetem 
fel, melyben azok az „uj emberek“ a pes­
ti lapok összevágó véleménye szerint kissé 
már — régiek. Kétszer adatott elő.

Az első előadás utáni napon lélektani ta­
nulmányba akartam ereszkedni, midőn láttam, 
hogy Toldy István a „vadászkürti“ fekete 
kávé mellett olvassa a lapok müitészeti ro­
vatát, azonban — hatást nem vettem észre 
arczán.

Záradékul közölhetem e lapok olvasóival, 
hogy az uj szivarnem (Regalitas) még any- 
nyira nedves, hogy az „Üstökös“ szerint, ha 
nem csurog, — cseppen“ — s egyszersmind 
felemlítem ezt is, hogy — hallomás szerint 
a Virginia czigarettek készítésének eszmeje 
megyénk egy tekintélyes birtokosától eredt.

— Jegyzéke a gyulai kir. törvényszék­
nél 1872. október 28-án s következő napjain 
előadandó pereknek.

Előadó: Nyikora Mró.
2530— 872. P. Fekete Lajos felperesnek 

Szabó Sára alperes elleni végelválási pere.
2531— 872. Szilágyi István felperesnek, 

Enyedi Julianna alperes elleni végelválási 
pere.

29751-872. Kojnok Flórának Unyatovsz- 
ki Mátyás alperes elleni holtnak nyilvánítá­
si ügye.

Előadó : Muszka thiró.
3322_872. Öv. Argyelán János és társai

felpereseknek Erdey Sándor és társai alpe­
resek elleni pere.

3411—872. Pljesovszky György felperes 
nek Tadanay Judit alperes elleni házassági 
kötelék felbontása iránti pere.

4496-872. Vásárhelyi Pál felperesnek 
Tóth Juliánná alperes elleni pere.

szállván egy tisztességesebb öltözékü egyen 
I kéri a conduktort, venné figyelembe, hogy a 
kocsiba már sokan vannak, nyitna tehát fel 
egy másik kocsit. — A lerchenfeldi uj ma­
gyar polgár szokott ékes dialektusával per­
sze, hogy német nyelven válaszolt: „Szé vi- 
szensz ten net, tasz fir ti firte Kiasz ka Pro­
tektion isz,“ — mi magyarul annyit tesz, 
hogy „szegénv ember ne számítson a vasúton 
sem pártfogolásra.“

— Győrött Czéh Sándornál megjelent
és szerkesztőségünkhöz beküldetett: -A női 
emancipation társadalmi, politikai, történelmi, 
statistikai, paedagogiai és nemzetgazdászati 
érvekkel támogatja Szerény! Endre; ára 20 
krajezár. — A mii tiszta jövedelmének egy 
harmada a győri jótékony nöegylet javára 
ieend adva. — Ugvszinte megjelent az „Apol­
ló“ zenefolyóirat 20. száma. Tartalma „Ro­
mance“ Végh Jánostól, „Les Perles“ kerin­
gő Biiky Györgytől, és két eredeti népdal Áb­
rányi Kornéltól „Hej! ha nekem száz forin-

Pesten, 1872. október 24.
— Saját levelezőnktől. —

Némi aggodalommal veszem észre,, meny­
nyi nehézség torlódik össze egy fővárosi le­
velező előtt, a ki kényszerítve van egy rö­
vid levél keretébe összevonni napok, hetek 
eseményeit. Fő baj az, hogy sorairól - a 
napi sajtó kétségbeejtő részletessége áltál le­
mosatnak az újszerűség vonzó színei, — má­
sik a tárgy-választás kényes természetében 
gyökeredzik s el sem hárítható, mert azt mond­
ja a franczia, (ha ugyan így mondja) - cha- 
cun a son gout. Megtörténhetik, hogy midőn 
a levelező Monastery és Kuzmik fényes di­
vatáruinak részletezésére bővült, a jo szivu 
olvasó siet öt ajánlani az ördög et Comp. ke­
gyes kezelése alá. - Miért? - A lóverseny­
ről akar tudni valamit!

Levelezés.
Mezö-Berény október hó 1872.

A m.-bcrényi első országos vásár fo­
lyó hó 5. 6. 7-ik napjain megtartatott.

Daczára a kissé késői közhírré téltelnek, 
ezen vásár meglepően ütött ki, a mennyiben 
az, oly népes volt, hogy méltán viselte a 
„Sokadatom“ nevet.

Tömérdek népet hozott össze leginkább az 
újság vágy a környékből, jelesül K.-Taresá- 
ról, °Békésről, Dobozról, vagyis inkább a 
doboz-megyeri tanyákról, s a pusztákról; 
helyből pedig csaknem minden háznak ki- 
csinyje nagyja, élvezte a gyönyörű meleg 
őszi napokon való kellemetes kisétálás és 
szórakozás örömét, megtekintvén az ujvásárt.

A helyiség, éppen a vasút előtti szép tér­
ségen rendezett belső, s azzal folytatólag a 
község mellett levő szélmalmok közötti tágas 
téren átnyúló barom vásár állásra, emel­
kedett helyi voltánál fogva igen alkalmas.

Számos iparosok jelentek meg Gyuláról, 
Békésről, Csabáról, Szarvasról és helyből kü-

Ujdonságok.
— A békésmegyei helv. hitvallású 

egyházmegye, folyó hó 16-ik s több nap­
jain tartotta meg őszi közgyűlését Mezö-Be- 
rényben, Hajnal Ábel esperes mint egyházi, 
— s miután segéd-gondnok s világi elnök 
nagyméltóságu Lónyay Menyhért ur ez uttah 
le nem jöhetését távirat utján tudatta volna, 
Bonyhai Benjámin Iegidösbb tanácsbiró

1

Pest első hatása egy idegenre - annak 
központi részeiben - kielégítő. A Duna par­
ton emelkedő pompás palotasor, a hullámzó 
Duna, a túlparton magasló hegyek stb. kedves 
képet tüntetnek elő s miután csaknem min­
den utczában nagyszerű építkezési művele­
tek folynak, akarom hinni, hogy Pestre — 
a közel jövőben - méltán lesz büszke min­

den magyar. élénken igyekezik
A reményt azonba” eiénKen ^

elhalványítani az aggodalom, mely azt su - 
einaiavauy már Pest akkor bol-
togja, hogy midőn fényét csudáim
dogitani a magyart, midőn tényét
“ , ..tf.ij; :c __ Dem a maqyar nem-foeia a külföldi is, • „,f..n »»ze? szive lesz az akkor, de egy külföldről 
becsempészett idegen gyarmat, lassú enyesz 
tének szomorú symptomája, a germamsatio
fertözete. , i.

A sajtó megkezdte egyszer a németesedés

elleni barcsot,

lönféle árú czikkeikkel, s nehány roíös 
több nemű apró kereskedő, kiknek mint mon­
datik, kissebb nagyobb mérvben megelége­
désük volt a vásárral.

A barom vásárban is jelentékeny számú 
szarvas marha, ló, sertés, s juh volt kiállít­
va; de a pénz szűke az adás-vételnél nagyon 
érezhető volt, úgy a gabona piaczon is.

Az első vásár tisztességére, s emlékezetére 
volt kiállítva, egy tornászati szakmába vágó 
felkúszásra kisikált gömbölyű fenyőszál, mely­
ről gyors — s ügyes felkúszás után — Kiss 
János iparos-tanuló, győzelem tudatával szór­
ta le a fenyő szál csúcsára jutalom díjúi 
felrakott ruha, pénz, s más nemű darabokat, 
mint kiérdemlett sajátjait.

Az áldomás-ivás kellékei sem hiányozták, 
mert egy, álványra emelt nagy hordóból bő­
ségesen csörgött alá a jó karezos; mig több 
egyesek által adományozott ser, és bor ita­
lok sátor alatti kiosztogatása bizonyosan él­
vezetesen hathatott a hosszú sorban elnyúló 
úgy nevezett „laczi konyhákon“ lakmározúkra.

Az első tapasztalat, és ezen vásárnak a 
vasút mentében kedvező helyisége után itelve 
biztosan lehet reményiem, hogy az, , minden 
tekintetben szép jövendőre nyújt kilátást.

Hazai ügyek.
— H.-M.-Vásárhelyen Németh Albert 

másodszori szavazásra választatott 604 sza­
vazattal Kovács Ferencz jobboldali ellen or-

helyettes világi elnök urak ikerelnöklete alatt.
_ A gyönyörű őszi napok kedvezők lévén
az utazásra, szép számmal jelentek meg — 
úgy az egyházi — mint világi részről a 
tanácsbirák, az egyes egyházak lelkészei, s 
több megbízott képviselői — még távolabb 
vidékről is; s mondhatni, hogy ezen a pro­
testáns hitfelekezetek részéről legkiterjcdet- 
tebb egyházmegyéből beérkezett, az egy­
házakat érdeklő számos fontos ügyek, me­
lyeknek során a r. katholikus hitről a refor­
mált egyház kebelébe áttért kanágotai 68 
családnak, az áttéréssel kapcsolatos szervez­
kedési ügyei is napi rendre hozattak, — az 
iskolai népnevelés nagy horderejű mozzana­
taira vonatkozó intézkedések, s több más 
különnemű, — részint a közigazgatas ~ ■ ré­
szint a consistorüun köréhez tartozó tárgyak 
fölött, a közgyűlés méltóságához illő higgadt 
komolysággal folyt Se a tanácskozás.
- Szent-András községnek az 50-cs 

években több éven át volt községi bírája 
Szalav István f. hó 13-án tartá meg a rom. 
kath. templomban szép számmal ^ összegyűlt 
hívek jelenlétében házasságának 52 éves ju­
bileumát; helybeli plébános ft. Zay János 
ur tartá szokott ékes szónoklatával a talpra­
esett alkalmi beszédet.

_Öcsödön Vitályos Márton megyénk
köztiszteletben álló polgárának leányát _ I r- 
mát november 11-én vezeti oltárhoz Óno­
di Szabó Lajos. — Tartós boldogságot 
óhajtunk e frigynek.

_ Nemhivatalos tekintély, Csabán az
egyik jegyzői lak előtt napokig terjeszté egy 
rothadásnak induló káposzta halmaz nem kel­
lemes illatát. — A múlt esték egyikén egy 
arra sétáló urnák szinte megütő szagérzéket, 
egész tekintéllyel oda fordult az őrhöz, mond­
ván: „Ha ez a káposzta reggelre még itt lesz, 
harmincz forintig megfogom büntetni.“
„Jól van tekintetes uram! megmondom a gaz­
dámnak.“ - És a káposzta halmaz reggelre 
csakugyan eltűnt.

— A múlt napok egyikén Csabán a 
gyulai vonatra sok negyedik osztályú utas

tóm volna“ és „Az én rózsám fehér háza ab­
lakára madár szállá,“ mint mutatvány szer­
zőnek egy nagyobb népdal gyűjteményéből, 
mely rövid időn megjelenend. — E változatos 
tartalmú zenefolyóirat ára égész évre 5 frt.

— Az erdők kivágása ellen Szlávy Jó­
zsef kereskedelmi miniszter következő kör­
rendeletét bocsátott ki : Sajnos panasz, ugv 
saját szemlélet utján nyert tapasztalatom foly­
tán sajnósan kellett meggyőződnöm arról, 
hogy hazánkban az erdők, úgy a magáno­
sok, mint különösen községek erdőségei cs 
az okszerű erdökezelés mellőzésével, részint 
aránytalanul nagy mérvekben vágatnak és 
irtatnak, részint a minden óvintézkedés nél­
kül rendeltén és szabályellenes legeltetés által 
tökéletes elpusztulásnak néznek eléje, és ez 
történik annak daczára, hogy hazai törvénye­
ink, névszerint az 1807-ik évi 21. t.-czikk, 
s az 1840. 'J-ik t.-cz. kellően figyelemben 
tartva, s alkalmazva eléggé alkalmasak len­
nének arra, hogy az erdőségek által kép­
viselt tekintélyes tökevagyon, józan haszná­
lat mellett csonkittatlanul megtartathassák az 
utókor számára. Azon. állásommal egybekö­
tött kötelességnél fogva, mely gondjaimat ez 
irányban is kiterjeszteni köteles, hivatva ér­
zem magamat ismételve figyelmeztetni az or­
szág összes hatóságait, hogy addig is, mig 
az általam az országgyűlés elé közelebb be­
nyújtandó törvényjavaslat, törvényerőre emel­
tetnék és életbe lépne, a már hivatok 1790! 1- 
dik évi 57. t.-cz. értelmében a területén ta­
lálható erdők kezelésére felügyelni s azokat 
a pusztítástól az 1807-ik évi 21. tv.-ezikknek 
esetről esetre leendő szigorú alkalmazása ál­
tal megvédeni szoros kötelességének ismerje.
- Csalhatlan időjós. Az időjárás leg­

egyszerűbb mutatójául Hermann L. eg\ 
würtenbergi lapban á pióczát ajánlja, melj 
egy font vizet tartalmazó üvegben tartandó. 
Neki mindig volt ilyen pióczája az ablak 
közt, s ö azt állíthatja, hogy ez mindig csal- 
batlamil megjósolta az időt. Az üveget három 
negyed résznyire meg kell tölteni vízzel; a 
vizet nyáron minden 8, télen minden 14nap­
ban kell változtatni. Az üveg nyilasa durva 
vászondarabbal kötendő be. Ha a piőcza reg­
gel mozdulatlanul, összetekergözve fekszik 
az üvég fenekén, akkor — nyáron úgy, 
mint télen — tartós, szép, derült idő követ­
kezik be. Ila eső vagy hó lesz, akkor a pi- 
ócza az üveg nyakába mászik fel s ott ma­
rad, mig az idő ismét ki nem tisztul. Ha 
szél lesz, akkor az állat gyorsan úszkál a 
vízben ideoda, s csak akkor nj ugszik meg, 
ha a szél csakugyan beállt. Erős zivatar be­
következte előtt néhány nappal a piőcza min­
dig kimászik a vízből, nagyon nyugtalan és 
görcsösen szokott hánykolódni.

— Amerikában a papírból készült te­
jescsészék mindinkább divatba jönnek; ezek 
nagyon könnyük, minden baj nélkül tisztán 
tarthatók, soha sem törnek el, s azt mond­
ják, hogy a ki ezeket egyszer használta, nem 
örömest cseréli fel megint másnemű csészékkel.

Alólirt parancsnokság által ezennel 
közhírré tétetik, hogy folyó hó 31-én 
reggeli 9 órakor Gyula város házánál 
24 darab kincstári ló nyilvános árve­
rés utján el fog adatni; e lovak a lo­
vaglásra elnehezedtek ugyan, de kocsi­
ba tökéletesen alkalmasak.

Kelt Gyulán okt. 26. 1872.
A 6-ik lovas század parancsnoksága.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.
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a főtéren
„fehér kereszthez.1

Czérna-abrosz, 8/4, 10/4, 12/4, 14/4, 16/4 a 
2, 2.50, 3, 3.50, 4, 4.50, ő, 7 irt. 

Czcrna-asztalkendök, 1 iuczat 4, 4.50, 5,5.50, 
6, 6.50, 7, 8, 9, 10 irt.

Czérna-törülközök, tuczalja 5.50, 6, 6 o0, /,
7.50, 8, 8.50, 9, 9.50, 10, 11, 1*2, 13,14,15 irt. 

kávr-.abroszok, minden szili- és nagyságban, 1
db. irt 1.20, 1.50, 1.80, 2, 2.40, 2.80, 3, 3.20,
3.50, 4, 5 irt. , . , ■ ,,

Csemege asztalkendők fehér es színesek, 6 db.
1.20. 1.50, 2, 2.50 kr. „

LEGJOBB ZSEBKENDŐK, fehér es színesek, 
per tezt 1.20, 1 50, 1.80, 2, 2.50, 3, 3.50, 4,
4.50, 5 frt, 5.50, 6, 6.50, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 
13, 14, 15 frt.

Csipke-függöny egy ablakra frt 3.oO, 4, 4.o0, 
5/ 5.50, 6, 650, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13,14,15,
2Ó.i Moull-iuggünv, szép virágos mintákkal; 4/4,G/4,

I 7/4, 8/4, 9/4. rőfe 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65,
I 70, 90 kr. ..... ,1 Moull-Battist-Clair-Ci-epe-hsse, 12 rofos vég

Csinvat (Grad.) 6/4-snnes, rőfe 60, 65, 70, í ^*jj^ ^zök (milder)“’» L20,21.50, 
io, 80, 8o, 90, 9o kr., 1 irt, l.W kr. , 350, 4, 4.50, 5, 6, 6.ö0 kr.

ra°aYoS “T* nlrt n 8 ’ ’ ’ ’ Gvermek-feliernemüek, u. m. bosszupárna,
ÍZ, lo, i.4, 10, lö II V. n • '

Rumburgi vászon, 54 rőfös vég, per 22, 23, 
24, 25, 26. 27, 28, 29, 30, 32, 34, 35, 36, 38, 
40’, 42! 45. 48, 50, 55, Go’, 65, 70,_ 75, 80 frt. 

Ásr>lei)edö-vászon varrás nélkül, 19 roíös 
Vég. á 18, 19, 20, 21, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 
35, 38, 40 frt.

Creas-vászou, 5/4 38 rőfös per 17. 17.oO, /-
18.50, 19, 19.50, 20, 20.50, 21, 22, 23, 24, 2o,

Creas-vászou, 4/4 38 rőfös á 14, 14.50, 15,
15.50, 16, 16 50. 17, 17 50, 18, 18.50, 19, 20, 
21, 22, 23, 24, 25 frt.

Bőr-vászon, 5/4 30 rőfös á 14, 14.50,15, lo.aU, 
16, 16.50. 17, 17 50. 18. 18.50, 19, 19.50, 20, 
21, 22, 23, 24, 25, 28 frt._

Bőr-vászon, 4/4 3Ó rőfös á 12, 12.50,13,13.ou, 
14, 14.50. 15, 15.50, 16. 16.50. 17, 17.50, 18, 
18AO, 19, 20, 21. 22, 23, 26 frt.

Czérna házi-vászon, 5/4 30 rőfös á 11, ll.oO, 
12, 12.50, 13, 13.50, 14. lő frt,

Czérna házi-vászon, 4/4 30 rőiös á 8, 8.0O, 9,
9.50, 10, 10.50, 11, 11.50, 12, 12.50, 13 frt. 

............................ 65

Férfi ing fehér és szines, á 1, 1.20, 1.50, 1.80, 
2, 2.20, 2.50, 3, 3.50 kr. ...

Oxford-ing, meghűlés ellen 2 gallérral a 3,
3.50 kr.

Alsó-nadrág, db. 1.30, 1 60, 1.80, 2 frt. —oO, 
2.80 kr. , , „ ,n

Gallérok, legkülönfélébb tormákban, tezt. 2.4U, 
2.80. 3 frt, 3.20 kr.

Kézelők, tezt. 4.50, 5, 5.50, 6, 6 oO kr.

Női fehérneműéit.

Nanking, sárga-fehér-vörös, rőfe 25, 30, 35, 40, 
45, 50, 55, 60 kr. ,

Barvhet, fehér és szines. jól mosható, rote 2o, 
30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 80 kr.

Chiffon és Callico, gyári raktár; 30 rőfös,
vége 6, 6.50 7, 7.50, 8, 9, 10, 11, 15 írt.

> cnucK-icm * —- —. * - ;
"paplan, ködmen, fej- es elokotok igen olcso 
áron.

Keresztelői párnák, minden színezetben, se­
lyemből, fej- és ködmennel á 16, 18, 20 frt.

Női ingek, Chiffon és vászonból igen szépen 
varrva, dbja 1.80, 2, 2.50, 3, 3-50, 4, 4-50 kr. 

Női eoesettek, Callico és barchettből, dbja 1.30, 
1.50, 1 80, 2, 2 40, 2.80, 3, 3.50, 4, 4.50 kr., 
5 frt.

Chiffon-szokuyák, drbja 2.40, 2.80,3,3.20 3 50, 
4, 4 50. 5, 7 frt. ,

Női nadrág, Barchett-, Chiffon- és Percaillbol, 
dbja 1.30, 1.50, 1 80, 2, 2.50, 3 frt, 3.50 kr 

Mindenféle női nyakkendők, legújabb alak- 
ban, dbja 10, 15, 20, 25, 30, 50,80 kr,, 1,1.50, 
2, 3, 4, 5 frt. _ _ .

Harisnyák, minden létező színben, nők, férfiak 
és gyermekek számára, párja 20, 25, 30, 40, 
50, 60, 70, 80, 90 kr., 1 frt, 1.10, 1 20, 1.40, 
1.60 kr.

Keztyiik, nők, férfiak és gyermekek számára, 
párja 50. 60, 80 kr-, 1 frt, 1.10, 1 60 kr, 

Cosmanosi jó mosható Percaillok házi ru­
hákra, egy ruhára való 2.50, 3, 3.50 kr

Csoda-szörruha-kebnek hamuszmhen, 1- io
LustrrUlMohair-AÍpa<-<:a

kiadásban, 12 rofos ruha 6, 6 60, /.20, 7.80,

Flanell ruhák utolsó divat szerint, 7/4 szeles,
rőfe 1.20, 1 50, 1.70, 1 80 kr..................

Posztó-ruhakelme kitűnő minőség es színekben 
8 /4, 7 rőfös ruha 17.50, 19.20, 21 frt. ,

Fekete vagv szines Cashmir-Alapm, 4/4 a 
45 50 55 60 kr. 6/4 á frt 1.20, 1.40, 1.60,

Ös7i”és> téli kendők minden nagyságban, dbja 
25 30, 40, 50, 60, 80 kr., 1 frt, 1.50, 2 2 50, 
3, 3 50. 4, 4 50, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 16,

Térítők; Rips. Gouhlam es posztóból, dbja
3.50, 4, 4 50, ó, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 30 frt.

Gyász-czikkek.
Szemfödelek, párnák, csuk­

lyák, selyem, atlasz és shirting- 
böl összeállítva, frt 5—120-ig.

Szönjegelt (GYÁRI RAKTÁR) fu
4—10

Férfi fehérnemüek: ‘’Hűl
Selyemszövetek fekete és minden más divatos színezetben; fekete tafota 1 frt 30 kr.-tól feljebb áron.

gg tó-, pamlag- és ágy elé való, rőfe 30 kr.-tól feljebb. -5#«®
«iT- Minden e szakba vágó, de itt meg nem nevezett czikket szintén ajánlunk a legjutányosabb cir mellett, jpí

Uj mint^gyüjteményünket kívánatra bérmentve legszívesebben megküldjük, és a rendelményeket pontosan megelégedésre eszközölj» .

Egy 6 éves, szürke, 15 markos mezőhegyes! 
származású

ARABS
atyja eredeti beduin-arab Ilamdanie-serail, any­
ja Syglavi, teljesen hibátlan, nyereg alatt hasz­
nálható, hágatásra kitűnő.

Eredete okmáriyilag is igazoltatik. — Ér­
tekezhetni Orosházán
í,i) Foltényi Imrénél.

Hárczisz János gfégfszerésznél
Mezöberényben eladó:

Egy uj divata egészen jó hintó.
Egy vastengelyű bőrfedelű féderes 

kocsi, festett. 92)
Egy úri-szán, festett.
Többféle bordók és gazdasági eszkö- 

™ zök, két ökrös szekér stb. ©
(330006080^50&000&&0&O0&C)

földbirtokos úrnak az anti határ­
ban levő 175 hold földje haszon­
bérbe adó.

A bérelni szándékozók jelentsék 
magukat a Gyulán lakó tulajdo­
nosnál a megyei kórházzal szem­
ben. 93) 3-3

Gyulán, főtéren, a városháza mellett;
ajánlják jól berendezett raktárukban a legújabb minőségű

dísz-, norinbergi- és játék-szereket,
mindenféle dohányzó- és Íróeszközöket, illatszereket, angol és steyer evőeszközöket; réz, 
pakfon-r, alpacca és chinaezüstneműeket: albumokat, tajtékpipákat, szivarszipkakat, gyöngy-, 
ekszer”és csecsebecséket; a legújabb alakú melltű- és függőket. — \alodi pottendoríi 
kötő- és szövöpamutot; varróselymet, ezérnát; nagy választékban legújabb pamut, selyem 
és bársony díszeket hozzájuk illő gombokkal; pamut, selyem es bársony szalagokat, hím­
zéseket, elkezdett kézimunkákat berliner-, selyem- és gyongybol. - Finom Moll, Tarlatan, 
Lynon, Mouslin, Organtin és egyébb bélésnek valókat; fener es színes Crmolmokat es 
felsőszóknyákat, - mindenféle csipkéket, Blond-, Tullanglais-, Crepp-es egyeb fehérárukat.

FŰSZER, ANYAG ÉS FESTÉKÁRŰK,
Mindenkor kaphatók a legújabb virágok, koszorúk, chignonok, hajfonatok, amerikai mie- 

derek, hölgy-, férfi- és gyermekezipök az első magyar czipogyarbol.

czérna, selyem és tűk varrógépekhez, 
nap- és esernyők, nagy raktár mindenféle szines és fehér férfi-in­
gek, gallérok, kézelők és nyakkendőkből, a legújabb divatu és ké- 

G9) szitményü női fehérneműk; 8*

minden a legjutányosabb szabott áron. "HÜ

^c3||C

Titkos

betegségeket
és

tehetetlenséget
(elyyengüit férfireröt)

gyógyít gyökeresen fényes és tar­
tós siker biztositása mellett

ML ffiffltöf műt
orvos-ssbésztudor, szülész és szemész 
Rendel naponkint délelőtt 11-töl 
1 óráig, és délután 3-tól 5-ig.
Lakik Pesten, Lipótváros, Ná- 
doruteza 13. szám, 1-sö emelet 

14. szám.
Díjjal ellátott levelekre vá­

lasz azonnal adatik, kívánat­
ra külön órákban is rendel­
tetik. 94) 2—16
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Gyulán, a föutczán, férfi ruha üzletében
nagy raktárt tart

valódi amerikai varrógépekből.
Az eladás részletfizetésre előnyös feltételek mellett

5 évi jótállás és díjmentes oktatás.
96) 1—6

5632.
1872T

Árverési hirdetmény.
Alulirt telekkönyvi hatóság részéröl közhír­

ré tétetik, miszerint a Laczkó Demeter, úgy 
is, mint néhai neje Magda Persida hagyatéki 
tömegének képviselője s alperes tulajdonát 
képező, a gyulai 911. sz. telekjkönyvben fel­
vett 1523—24 hr. sz. ház s beltelek Czingulsz- 
ky József, mint a gyulai gyámsági pénztár 
képviselője s felperes javára nyilvános ár­
verésen eiadatni rendeltetvén, ennek eszköz­
lésére határnapokul 1872. november 15. nap­
ja d. e. 9 órája; — s ha ez alkalommal becs- 
áron felül el nem adathatnék, 1872. deczem- 
ber 16-ik napja d. e. 9 órája, a kebelbeli 
tkkvi irodába kitüzetik, mely utóbbi határna­
pon az érintett ingatlan becsáron alul is el 
fog adatni.

Kikiáltási ár a becsár, vagyis 300 frt o. é.
Bánatpénz a bscsár 10%-ja, a többi felté­

telek a tkkvi irodában a hivatalos órákban
megtekinthetők.

Továbbá felszólittatnak mindazon jelzálogos 
hitelezők, kik nem e tkkvi hatóság székhe­
lyén, vagy annak közelében laknak, hogy a 
vételár felosztása alkalmával leendő képvisel- 
tetésük végett a prdtartás 433. §-ának e) pont­
ja értelmében ezen hatóság székhelyén meg­
bízottat rendeljenek s azok nevét, lakását az 
eladásig jelentsék be, ellenkező esetben hiva­
talból kinevezett gondnok által fognak képvi­
seltetni. — Végre felhivatnak mindazok, kik 
a lefoglalt javak iránt tulajdoni, vagy más 
igényt, avagy elsőbbségi jogot érvényesíthet­
ni vélnek, hogy igénykeresetüket jelen hir­
detmény hírlapi közzétételének utolsó napjá­
tól számítandó 15 nap alatt, habár külön ér­
tesítést nem vettek is, alulirt telekkönyvi ha­
tóságnál nyújtsák be, elleneseiben azok a vég­
rehajtás folyamát nem gátolván, egyedül a 
vételár fölöslegére fognak utasittatni.

Kir. e. f. tvszék tkkvi osztálya. B.-Gyulán 
1872. octoberhó 5-én.

Jancsovies Emil.
95) 1—3. jegyző.

Nyomatott Gyulán, Dobay János könyvnyomdájában. 1872.

Uj folyam.

Szerkesztőségi iroda

Dobay János künyl 
nyomdája, 

saját házában.

Kiadó hivatal:
Winkle Gábor köm] 

árus üzlete, 
főtér, Prág-ház.

Megyénk müvei
Tudományos iráij 

runk, kiváló figyelj 
ségek gyűjtésére, 
annyi előszeretettel! 
nyok ez ágát, mini 
csak a nemzeti műd 
helye ma már a ii 
kés régiségeinek, 
kiütünk a hazábail 
dék igyekszik ni 
alapítani, rendezni 
bev, ha a fővárost! 
laszthatlan dolgául 
múzeumot meglát' 
nyadik magyar érj 
a fővárosba felnin 
nyokban való halj 
a tehetősek kiváltl 
terjeszteni kell, mii 
Ez indoka a vidd 
nek, a múzeumod 
je minél több cm 
lemét, szokásait, 11 
ezekből történetéi I 
gositó magyarázat 

Békésmegye kJ 
is szép példáját j 
tétének, mit anyai 
zonyitott, s mostf 
lom, hogy állitd 
újólag is bizonyig 
törekvésének. i 

Haan Antal ur| 
ba utazand, s 
megtelepedni, nd 
áldozattal gyűjtőt!

TÁI
Thesehedik Sáml 

cvang. papi
Ötven esztendős pa| 
írva 1817. dcczcmj

Hátrahagyott néni 
Zsilinl

(1

E közben egy 
adta elő magát. A>| 
tio Educationis“-t 
is keresztül kellettj 
mindjárt uralkodá: 
kért az evangelikuj 
vajon hajlandók-e I 
ratio educationis-t I 
ben tartása melle ti 
nézve oly igen f<J 
én hivattam fel ad 
lő b. Prónay Gálul 
nyitott nekem a lj 
isk. bizottmány! td 
nm. Skerletz N. el 
b. Prónay Gáborrj 
Felbigercel dolgod 
tem a magyar tai 
képezi gondjaimnj 
pig is.

A ráül bízott 
gatása alkalmávj 
borzasztó slendri| 
győződtem, hogy] 
a legvilágosabb 
sú leend. Azérd 
hogy az én eszul


